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NIEDERSCHRIFT 
 
Stadt Karlsruhe 

Gremium: Bauausschuss 

Termin: 20.03.2015, 16:30 Uhr 

 öffentlich 

Ort: Großer Sitzungssaal 
Vorsitzende/r: BM Obert 

 
Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
Top 1: Umbau der Breslauer Straße zwischen Theodor-Heuss-Allee und Tilsiter 
Straße, Vergabe von Straßenbauarbeiten 
Vorlage Nr. 63 
 
Stadtrat Borner weist darauf hin, dass die vorgesehenen Pflasterrinnen im Hinblick auf die 
angestrebte Barrierefreiheit nicht optimal seien, eine Stellungnahme von Behindertenver-
bänden sei an die Verwaltung gerichtet worden. Rollstuhlfahrer würden solche Rinnen z. B. 
beim Europaplatz große Probleme beim Überqueren bereiten.  
 
Der Vorsitzende, Herr Kissel und Herr Wagner erklären, dass ihnen eine Stellungnah-
me hierzu nicht vorläge. Die Pflasterrinnen dienten der Abgrenzung zur Fahrbahn, sie lägen 
nicht im eigentlichen Fußgängerbereich. Es gäbe leider keine für alle Belange optimale Lö-
sung. 
 
Stadtrat Schmitt erkundigt sich nach dem Grund für die angestrebte Geschwindigkeitsre-
duzierung. 
 
Der Vorsitzende verweist auf Klagen von Anwohnern. 
 
Herr Wagner ergänzt, dass es insbesondere Diskussionen über den dort festzustellenden 
Schleichverkehr gegeben hätte und man im Zuge der ohnehin vorgesehenen Kanal- und 
Straßenbaumaßnahmen in Abstimmung mit dem Bürgerverein reagiert habe. 
 
Stadtrat Schmitt erkundigt sich, ob für die erwünschte Geschwindigkeitsreduzierung tat-
sächlich die Fahrbahn eingeengt werden müsse und nicht entsprechende Verkehrsschilder 
ausgereicht hätten. 
 
Der Vorsitzende verneint dies, bedauerlicher Weise würden viele Verkehrsteilnehmer die 
schon vorhandene Beschilderung der Tempo-30-Zone missachten. 
 
Stadtrat Dr. Käuflein stellt fest, dass das Projekt die Planungsphase bereits verlassen ha-
be, hier stünde die Vergabe an. Beanstandungen der Planung hätten früher geltend ge-
macht werden müssen. Bei dieser Diskussion handle es sich um Zeitverschwendung. 
  
Stadtrat Borner erkundigt sich, wo er in die Diskussion der Planung hätte eingreifen kön-
nen. 
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Der Vorsitzende verweist auf den Planungsausschuss. 
 
Stadtrat Wenzel bittet um Erläuterung wie die Formulierung in der Vorlage "im Anschluss 
an die Kanalbauarbeiten" zu verstehen sei.  
 
Herr Kissel erklärt, dass die Kanalbauarbeiten momentan bereits laufen. Direkt nach Be-
endigung dieser Arbeiten im April könnten die Straßenbauarbeiten beginnen. 
 
Stadtrat Dr. Schmidt bittet um Auskunft, ob der vorgesehene Belag nicht teurer und 
empfindlicher sei als ein normaler Straßenbelag. 
 
Herr Kissel versichert, dass es sich bei der ausgeschriebenen Ausführung um einen übli-
chen Standard in Qualität und Preis handle.  
 
Der Vorsitzende stellt, nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, mehrheitliche 
Zustimmung zum Vergabevorschlag fest. 
 
 
Top 2: Abwasserbeseitigung, Stauraumkanal Junkersstraße 
Vergabe der Tiefbauarbeiten 
Vorlage Nr. 64 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass durch einen Sondervorschlag der Baufirma die Maßnah-
me wesentlich günstiger wird als berechnet. Er stellt, nachdem keine Wortmeldungen vor-
liegen, einhellige Zustimmung zum Vergabevorschlag fest. 
 
 
TOP 3: Bauhof Gartenbauamt Karlsruhe 
Vergabe von Nieder- und Mittelspannungsanlagen bis 36 kV (Photovoltaikanlage)  
Vorlage Nr. 65 
 
Der Vorsitzende trägt den Inhalt der Vorlage kurz vor. 
 
Stadtrat Dr. Schmidt hält die Photovoltaikanlage für überflüssig und stellt infrage, ob die 
Anlage wirtschaftlich sinnvoll ist. Er fragt nach, ob die Kosten für Verwaltung, Rückbau 
und Entsorgung in die wirtschaftliche Analyse eingeflossen sind.  
 
Frau Sick erläutert, dass die Amortisation der Anlage bei 20,5 Jahren liegt und das HGW 
von einer Lebensdauer von 25 Jahren für die Anlage ausgeht. Eine Wirtschaftlichkeitsbe-
rechnung liegt vor und kann ausgehändigt werden. Frau Sick betont, dass nur Anlagen 
errichtet werden, die auch wirtschaftlich sinnvoll sind.  
 
Der Vorsitzende stellt, nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, mehrheitliche 
Zustimmung zum Vergabevorschlag fest. 
 
Anmerkung: Im Anschluss an die Sitzung händigt Frau Sick Herrn Stadtrat Dr. Schmidt die 
Wirtschaftlichkeitsberechnung aus. 
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TOP 4: Augustenburg-Gemeinschaftsschule Grötzingen,  
Containerprovisorium 3.BA 
Vergabe von Lieferung und Einrichtung eines Schulgebäudes in Containerbauwei-
se (2-geschossig, bestehend aus 38 Mietcontainern) 
Vorlage Nr. 66 
 
Der Vorsitzende trägt den Inhalt der Vorlage kurz vor und erläutert, dass der Mehrbetrag 
begründet dargestellt ist. 
 
Der Vorsitzende stellt, nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, mehrheitliche 
Zustimmung zum Vergabevorschlag fest. 
 
 
TOP 5: Hauptfeuerwache und Leitstelle, Neubau der Leitstelle Karlsruhe 
Vergabe von Lieferung und Installation der Medientechnik 
Vorlage Nr. 67 
 
Der Vorsitzende trägt den Inhalt der Vorlage kurz vor und erläutert, dass ein Minderbe-
trag vorliegt. 
 
Der Vorsitzende stellt, nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, mehrheitliche 
Zustimmung zum Vergabevorschlag fest. 
 
 
TOP 6: Pflegearbeiten (Mähen, Hacken, Laubaufnahme) in den öffentlichen Grün-
anlagen für die Jahre 2015 bis 2017 - Los 2 / 4 / 6 
Vorlage Nr. 68 
 
Stadträtin Fischer möchte wissen, ob ihre Anregung, auch die Hagsfelder Werkstätten 
bei Ausschreibung zu Grünpflege zu beteiligen, berücksichtigt wurde. 
 
Herr Kern bestätigt, dass mit den Hagsfelder Werkstätten diesbezüglich gesprochen wur-
de und diese erklärt haben, dass sie aus Kapazitätsgründen sich an diesen Ausschreibun-
gen nicht beteiligen können. 
 
Der Vorsitzende stellt, nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, mehrheitliche 
Zustimmung zum Vergabevorschlag fest. 
 
 
TOP 7: Pflegearbeiten (Mähen, Hacken, Laubaufnahme) auf Gleisrasenflächen und 
Flächen mit erhöhtem Sicherheitsaufwand für die Jahre 2015 bis 2018 
Vorlage Nr. 69 
 
Der Vorsitzende stellt, nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, mehrheitliche Zustim-
mung zum Vergabevorschlag fest. 
 
Der Vorsitzende schließt um 17.10 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
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Karlsruhe, den 12.05.2015 
 
Der Vorsitzende       Die Schriftführer 
 
 
Michael Obert       Michael Fritz  
Bürgermeister       gez: Beck 
         gez: Kern 
         gez: Heilig 
 
 
Verteiler: 
Sitzungsdienst und beteiligte Ämter 
 


